



CPF供图

(上接 B1 版)

“网游工人”只管打“怪”

招呼记者进门之后，倪先生根本没空搭理记者。他两眼盯着屏幕，游戏的主角正在打妖怪。他也是一个控制两台电脑，一会要拿起大腿上的键盘，一会又要换成扔在机箱上的那个，头也在两台显示器间不停地摇摆。

记者发现原来整个房间所有的人都在玩同一款游戏，而且是见识过不少游戏的记者从没见过的网络游戏。

除倪先生外，房间里专注游戏的其他四个人年龄也都在二十上下，他们一个个皮肤都黑黑的，脸上除了屏幕的反光没有任何表情。最靠近阳台的一个人赤裸上身，另外三个不是穿着睡衣就是穿着汗背心和球裤。

“搞定。”倪先生冷不丁一声大喊把记者吓了一跳。回头一看，只见屏幕上的怪物应声倒地，“不错，好装备啊！”看得出，他很满意自己的成绩。

“其实我们这很随便的，主要是看你的兴趣，看你有没有耐心。像我们这个游戏比较难上手，我们一般第一个月培训，包吃住 500 块，以后每个月 800 底薪加提成。”倪先生直截了当地说。

“我以前玩过魔兽啊，还有别的游戏，是不是就不用培训了？”记者问。

“我们这个不一样的，这是 FF11(一种网络游戏)，和其他类型的网游是不一样的，上手比较困难的。”门口那个老板模样的男人起身插话。

“那这个培训是怎么回事啊？像

我经常打游戏的人，一两天就可以了吧。”记者试探着问。

“这就是你不懂了，我们培训不只是教你怎么操作，教你这个只要一天就行了，打过游戏的人都可以熟练掌握。我们要教的是哪里打怪兽能得到好装备，哪里杀 BOSS(游戏角色)可以拿到稀有的‘材料’等。这款游戏有 18 种角色，分主攻、主守和攻守兼备的三类。每个角色的特点都不一样，你们的任务就是不断练习，这样才能在以后的时间里打出产量来。”倪先生边介绍边点着屏幕给记者介绍。

有人两个月都没完成任务

“那工资水平怎么计算呢？”

“不是说了嘛，培训期结束后，按照每个月 800 元底薪加提成的方法来算工资。”老板说，“年轻人，不要急，还没有会走就想着要飞了？我告诉你，房间里这几个人，他们都已经打了两个多月了，到现在还不可能完成我的最低产量标准。”

“那怎么办呢？完不成标准会不会影响每个人的收入呢？”记者问。

“当然不会，大家都是朋友，何必做得这么绝呢？”老板显得很大度，“我们这里的工作量可以自己来提。你觉得可以完成多少的指标，你来告诉我，我就给你相应的角色和指标。如果你没有完成这个量的能力，你肯定不会来找我提，我当然也不以这个标准来给你发工资。这个时候，就按照每个人平时的工作表现来看，比如上班有没有睡懒觉？有没有‘磨洋工’？有没有迟到早退啊什么的。如果表现都还不错的话，还是会发全额工资的。”

免费玩游戏还倒贴工资 暗访『网游代练公司』

●亲历者说**网游代练并不光彩**

在网站上看到“蓝色的鱼缸”发的关于在杭州亲历网游代练生活的帖子之后，记者就发顶帖，希望能连线上他。终于，在发完第三个顶帖之后的那天中午，“蓝色的鱼缸”主动找到了记者。“我真想通过你们告诉大家，做网游代练其实并不光彩。”接通电话后，他表明了自己的想法。

“蓝色的鱼缸”真名谢珍，现在湖南经营网络公司。回忆起去年年底那次来杭应聘网游的经历，他言语还是显得有点沉重。

(以下为谢珍的自述)

去年，我在宁波跑了一阵销售。因为业绩不好，过年之前我想辞职回家。一个偶然的机会，我在一张报纸上看到杭州一家公司招聘网游代练的广告。我曾经很喜欢玩游戏，刚看到那则广告的时候，我挺惊喜。既能免费玩游戏，还可以赚钱回家，多好的事情啊！于是我马上起身从宁波来到杭州。

在萧山一个四面农田的地方，我看到了那家招聘网游代练的公司。那是一间农民房的一楼，一共两间房间，一间工作间一间宿舍。几个十七八岁的年轻人坐在电脑前抽着烟玩游戏。办公室里烟雾缭绕，光线昏暗，只有电脑屏幕发出的那点微弱的光线。整个环境看上去有点诡异。墙上贴着一张工作进度表，写着每个人必须要完成的游戏任务，打多少游戏装备什么的。具体数据我记不清了，但肯定不小，因为我当时是被吓了一跳的。

那些网游代练们一个个瞪大了眼睛坐在电脑前，没有人会随便走动或者站出来去透口气。我想那应该是为了打满规定的任务吧。他们甚至吃饭的时候眼睛都不会离开电脑，就这样胡乱扒几口了事。

在旁边那个房间，我看到所谓的宿舍——其实是一排床，连被褥和枕头都没有。一个应该是上完夜班的人从宿舍走出来，把我吓了一跳：蓬头垢面、身上烟味夹杂着汗臭，好像好几天没有洗澡了。鬼啊！我心里喊了一句。

我跟一个在那上班的人偷偷聊了聊。那个人已经玩了半年多时间了，应该是个高手了，“我打死打活，一个月也只能拿到 1000 多块钱。”他告诉我。我立马泄气了：高手都只能拿这点，何况我？

在那个宿舍挤了一晚上之后，第二天一早我就偷偷离开那个地方了。

后来有一次我在网上看到一个帖子，是一个原先做网游代练老板人发的。在那个帖子里，他坦言，类似我见过的这种网游代练公司，只要有 12 个人的规模，老板就可以赚 10 万左右一个月。

其实做网游代练并不光彩。之前一段时间，打“韩服”(指游戏服务器在韩国的网络游戏)特别容易赚钱，就有很多人组织一批人没日没夜地打，结果引起韩国玩家的不满，游戏公司就把中国的 IP 全部禁掉，我们中国玩家就无法登陆那些游戏了。这在游戏界的影响应该说是比较恶劣的。现在很多人又开始打“美服”，希望不要到最后我们也登陆不了美服的游戏。



“那最低标准又是什么呢？”记者追问。

“这个就不一定了。我不是说了这个游戏有 18 个角色嘛，每个角色的攻击力或者是防御力都不一样，我们就按照每个人拿的角色来规定产量。等你进公司了，我再慢慢讲给你听，里面很有讲究的。”老板说得颇为神秘。

每天要上班 12 小时

房间的二楼就是员工宿舍。7 张高低铺上除了草席和行李包，没有其他东西。尽管如此，还是很凌乱。最里面的床上，一个男人正裹着毯子酣睡。

“我们这里两班倒，白天从早上 9 点打到晚上 9 点，另外 12 个小时是晚班。”老板继续很有兴致地给记者做着介绍。

“有协议或者合同什么的吗？”记者问。

“不签的。”他一口回绝。

“如果我过来的话，可能还有两三个人一起过来，你们要这么多人吗？”记者试探地问。

“没事的，愿意的都可以来，我们也没什么要求，来的人都可以开始工作。你们还可以全部住在楼上。”

暗访过程中，记者不止一次试图跟身边的网游代练说两句。没想到几次开口，都没有愿意搭理记者的。不知道是一心打游戏没听到记者的问话呢，还是老板在身边不敢开口，怕影响自己的工作表现？

当记者以回去考虑考虑为由退出的时候，老板还一个劲地对记者说：“来玩好了呀，包吃包住。你们同学要是愿意也都可以来！”